

# HUDOBNÝ ŽIVOT 87

Ročník XIX.  
2.— Kčs  
27. V. 1987  
10

## Prehliadka slovenského koncertného umenia - Žilina 1987

V ankete pred XVII. zjazdom KSČ i VII. zjazdom Zväzu slovenských skladateľov väčšina odpovedajúcich označila za najväčší úspech hudobnej kultúry medzi dvoma zjazdmi kvalitatívny rozvoj slovenského koncertného umenia. Objavili sa síce i iné názory (mimo ankety), ktoré chvály na úspechy našich interpretov pripisujú množstvu devíz, čo plynú našej ekonomike z koncertného umenia. Hoci opak je pravdou: preto, že naše koncertné umenie je kvalitné, prináša devízy. Vyskytuje sa aj názor, že umenie našich interpretov sa preceňuje, že je len „zopár“ takých, ktorí si získali svetové uznanie — ostatní tvoria priemer. Druhý názor ohrozila — ak nie vyvrátila — tohtoročná **Prehliadka slovenského koncertného umenia v Žiline**. Naše svetové „hviezdy“ tu síce nevystúpili, no tzv. „priemer“ sa ukázal na takej úrovni, ktorá znesie medzinárodné kritériá hodnotenia. Takmer všetci, ktorí tu účinkovali, sa vyrovnajú zahraničným sólistom vystupujúcim na pódii SF alebo tým, ktorých poznáme z rozhlasových staníc i zo zahraničných festivalov.



Z vystúpenia Štátneho komorného orchestru Žilina s dirigentom Petrom Šibilevom a sólistom Ivanom Gajanom.  
Snímka: I. Köhler

ko treba oceniť, že zbor spieva celý repertoire pamäti.

Vladimír Rusó si pre svoj polorecitál zvolil zaujímavý program. Po prvý raz v ČSSR odznel výber z nedávno objavených 35 chorálových predhier J. S. Bacha. Nezáčastnila som sa kongresu v Lipsku, kde americkí muzikológovia objavovali a dokumentovali autorskú pravosť týchto skladieb, ale z toho, čo sme počuli, vznikli nielen u mňa pochybnosti o Bachovom autorstve. Pritom treba oceniť, že Rusó hral skladby štýlovo, až nemecky stroho, bohatú polyfóniu podporil registráciou, no niektoré intervalové osobitosti tým vybočovali z okruhu Bachovho hudobného myslenia. Z 35 predhier hral Rusó 14, čo bolo pre polorecitál priveľa a pre obecenstvo trochu únavné. Na programe bola ešte jeho vlastná Fantázia a efektné Pièce Heroïque C. Francka. V poslednej skladbe organista zvolil nezvykle rýchle tempo — hádam preto, že si uvedomil neúnosnú dĺžku svojho polorecitálu.

Obaja huslisti — Juraj Čížmarovič a Ewald Danel — vynikli nad vysoký priemer prehliadky.

Juraj Čížmarovič, hoci ešte vekovo mladý, vystúpil medzi „dospelými“ právom absolútneho víťaza banskobystrickej Interpretáčnej súťaže SSR 1986. Je to huslista veľkého talentu. Nemá technické problémy, jeho tón v kantiléne je vŕchný, temperament v gradáciách prirodzený a podmanivý. Tieto danosti plne využil v Sonátine pre sólové husle L. Burlasa. Je to skladba nástrojovo výborne napísaná: virtuózna, ale aj plná melodické krásy a hlbokých hudobných myšlienok. V Čížmarovičovi našla ideálneho tlmočníka. Mladý umelec zahral brilantne Debussyho Sonátu g mol, i keď po dynamicko-zvukovej stránke by bolo potrebné ešte čo-to domysliť — ved ide o impresionizmus! Zato v očarujúcich dvoch skladbách R. Ščedrína dokonale vystihol šarm, elegantnú noblesu i vtíp týchto malých hudobných skvostov. Inšpirujúcou partnerkou pri klavíri mu bola Daniela Rusóová.

Iným typom interpreta je Ewald Danel, ktorého doménou je introvertná meditatívnosť, výrazová disciplína, až cudnosť, čím vôbec nemám na mysli akademický chlad. V jeho prejave cítim vnútorné napätie, ktoré núti poslucháča „zúčastniť sa“ na tvorivom interpretačnom akte. K vrcholným výkonom prehliadky patrila Danelova interpretácia Suchoňovej Sonatiny, op. 11, ako celok zaoberajúcej sa životom, s dôrazom na fascinujúcom Largu sostenuto. Svoj kladný podiel tu opäť mala spoľahlivá D. Rusóová.

Dychové nástroje reprezentovali zhodou okolností práve tie, ktoré vynikajú sólistickými danosťami: hoboj, flauta a klarinet. Všetci hráči na dychových nástrojoch podali seriózny výkon.

Hobojista Emil Hargaš je skúseným interpretom. Svoj pekný tón uplatnil najmä v dielach C. Saint-Saënsa, ale i v po-

malých častiach Hindemithovej Sonáty. Obdiv treba vyjadriť i klaviristovi Karolovi Toperczerovi, ktorý na úrovni zvládol neľahký klavírny part, najmä Hindemithovho diela.

Svoje hráčske kvality presvedčivo potvrdil prvý flautista ŠKO Žilina Ján Figura ml. Hoci šlo o záskok, suverénne predniesol náročný polorecitál, na ktorom sme si vypočuli Händlovu Sonátu e mol, Bázlikových Päť skladieb pre flautu a klavír a Poulencovu Sonátu pre flautu a klavír. V Händlovi bolo ešte badať trochu neistoty, čo sa prejavilo najmä v príliš rozochvenej kantiléne. Bázlika však sólista zahral suverénne a v prekrásnom Poulencovi obecenstvo očaril. Dobré s ním spolupracovala klaviristka Bibiana Figurová, škoda len, že občas neudržala svoj temperament a sólistu kryla.

Príjemným prekvapením bol výkon klarinetistu Alexandra Janošku, ktorý tiež zaskočil na poslednú chvíľu. Predniesol zaujímavý program a získal si publikum už úvodnými Tanečnými prelúdiami W. Lutosławského, ktoré zahral



Organista Vladimír Rusó

Obe snímky: archív Slovkoncertu

s plným pochopením pre autorský zámer. V dobrej pohode muzicuroval spolu s klaviristom Pavlom Virágom aj v pôvabnej Sonáte pre klarinet a klavír Milana Nováka. Janoška má pekný tón, a to najmä v hĺbkach, vie rozohrať bohatú dynamickú škálu a z jeho prejavu sála radosť a entuziazmus.

Barytonista František Caban disponuje krásnym hlasovým fondom, tón tvorí prirodzene, ibaže s týmto materiálom nedokáže pracovať tak, aby uspokojil požiadavky, čo sakladú na komorný prejav. Jeho dynamika sa pohybuje od mezozoforte po fortissimo, čím utrpel najmä Schubertove a Ravelove piesne. Najviac zaujali Tri piesne na slová J. Smrejka od F. Kafendu. Kvalitná bola spolupráca klaviristu Jozefa Malika.

(Pokračovanie na 3. str.)

## Anonymná muzikológia

Nazdávam sa, že všade, kde možno hovoriť o rozvinutom hudobnom živote, zúčastňuje sa na ňom trojica špecializácií: kompozícia, interpretácia a muzikológia. Posledne menovaná obsahuje činnosť kritika, historika a teoretika. Kritika je bezpochyby významným faktorom v súvislosti s celkovým hudobným dňom; reprezentuje odraz diela a jeho interpretácie u obecenstva, u prijímateľa, odzrkadľuje mieru uznanej alebo odmietnutej hodnoty, ba klasifikuje mieru umeleckej hodnoty, a to podľa možnosti aj vzhľadom na perspektívu v ďalšom hudobnom vývoji. História periodizuje tvorbu, predkladá historické diela verejnosti, teória analyzuje elementy hudby, zákonitosti a vlastnosti jej zloženia, osvetľuje znaky rozvoja rečového média hudby. Celkove možno povedať, že muzikológia dáva živelnému a spontánnemu prejavu váhu uvedomenia, a to zamyslením sa nad tým, čo uplynulo v čase poukazujúc na nadväznosť s minulosťou, odhaľujúc pritom filiacie a osvetľujúc špecializovaným pohľadom na materiu hudby jej podstatu a zástoj v societe.

Kritika, ktorá je v našej prítomnosti neuralgickým bodom nášho hudobného diania, nesie tento podozrievajúci a nedôverčivý pohľad nie celkom oprávnenne. Kritik, ktorý má posúdiť hodnoty diela — hlavne nového, a to často na prvé počutie — musí byť vyzbrojený širokými, najmä však zažitými znalosťami, musí dokázať v dnešnej náročnej situácii a často i problematickej tvorby, komparáciou s tradíciou tvorby, ako i so svetovým štandardom, hodnotiť osobitý a perspektívny význam a prínos určitého diela. Pričom mladý adept nemôže mať — a na tom zdá sa záležť — zážitkovo osvojený, zvládnutý význam tvorby v širšom časovom spektre, ktorý je nutným predpokladom úspešnej komparácie, a tým aj hodnotenia. Nehovoriac o tom, že kritik dneška je ním nutne len vo vedľajšej činnosti, lebo kritika mu neumožňuje existenciu. Nechcem tu hovoriť ani o tom, že činnosť kritika viedla k pravidelným „karambolom“ so skladateľmi a výkonnými umelcami. Ak sa teda nad tým všetkým seriózne zamyslíme, dochádzame k záveru, že musíme názor na — hlavne mladých — kritikov predať len upraviť viac v ich prospech.

Záujem kritika je bezpochyby muzikológia aj vzhľadom na rozvetvenosť špecializovaných oblastí a jej funkcií, ktorými nadobúda hudobné dianie v stupňovanej miere akcent uvedomelej činnosti. Rozšírený nadvädný a hlboký pohľad na hudbu, jej štruktúru, históriu a funkciu, ktorý poskytuje muzikológia, zbavuje hudbu živelnosti a pragmatizmu a dáva jej vyššiu mieru spoločenskej záväznosti a zodpovednosti.

Ťažko preto pochopíme, že v čase, keď sa myslenie rozvíja v znamení dialektiky a integrácie, zmena starého názvu Zväzu slovenských skladateľov na nový Zväz slovenských skladateľov a koncertných umelcov nevystihuje zástoj muzikológov, ktorých rozvetvenú činnosť v našej súčasnosti, o čom svedčí veľké množstvo publikovaných originálnych prác, nemožno vyčleniť z celkového kontextu hudobnej kultúry.

Je potešiteľným faktom, že interpreti dokázali presadiť svoj oprávnený nárok, a to napriek tomu, že sa pri voľbách neukázali byť príliš solidárni. Aj keď ich postoj nebol veľmi dekoratívny, bol aspoň príznačne ľudský, čo treba iste pochopiť.

Dúfam, že v budúcnosti sa aspoň perspektívne bude počítať so zrušením anonymných sekcie muzikológov aj v názve, keďže tvorí integrujúcu zložku v perpektívnom mode trojice sekcií — skladateľov, interpretov a muzikológov.

JÁN ALBRECHT



Klaviristka Daniela Rusóová

Prehliadku slovenského koncertného umenia usporiadala už po ôsmy raz čl. umelecká agentúra Slovkoncert spolu so Zväzom slovenských skladateľov a koncertných umelcov, Štátnym komorným orchestrom Žilina, Domom kultúry ROH v Žiline pod záštitou MK SSR a MsNV Žilina. Fodujatie sa konalo v dňoch 6.—11. apríla 1987 a na deviatich koncertoch vystúpili dve orchestrálna telesá s mladými dirigentmi, jeden spevácky zbor, tri komorné súbory, traja speváci, traja klaviristi, traja sólisti na dychových nástrojoch, dvaja huslisti a jeden organista. Napriek niekoľkým zmenám, ktoré boli operatívne riešené bez ujmy na kvalite, možno s uspokojením kvitovať bohatosť nástrojového obsadenia i zaujímavosť dramaturgie. V žiadnom programe nechýbalo dielo slovenského autora a práve interpretácia slovenskej tvorby patrila u mnohých k najlepším výkonom. Odzneli tu aj tri premiéry (Burlas, Kořínek, Kubička).

Spevácky zbor Lúčnice (zbornajster Peter Hradil) právom vystupoval medzi profesionálmi, jeho činnosť preukazuje profesionálnu úroveň. Navyše pre tento zbor je stále príznačná mladosť. (Iba to nové obľebenie je vhodné skôr pre staré obye!) Svieže a kultivované hlasu upútajú najmä v ženskej zložke. Zišlo by sa rozšíriť mužskú zložku a u tenorov zlepšiť prácu na zvukovej kultúre, pretože miestami ich tón je prístrojný. Dramaturgia koncertu bola účinná, program zachovával postupnosť od starej hudby až po súčasnosť; vyvrcholením boli diela slovenských autorov (Domanšký, Hrušovský, Zeljenka), ktoré si hádam v lepšej a najmä nadšenejšej interpretácii nemožno ani predstaviť. Vyso-













